Zajecia 3 - decyzje i poréwnania

Porownania
Zeby$my mogli podjaé w programie jaka$ decyzje musimy najpierw sformutowaé pytanie na ktére da

sie jednoznacznie odpowiedzieé tak/nie (prawda / fatsz) .

Najprostszym podejsciem do tego jest wykonanie jakiego$ pordwnania np. czy 12 jest wieksze od 6.

Podstawowe porownania

Operator Pytanie Przyktad
== rowne? X ==y
1= nieréwne? x 1=y
> wieksze? X >y
>= wieksze lubrowne? x >= 'y
< mniejsze? X <y
<= mniejsze lub rowne? x <=y

W Pythonie podwojny znak rownosci (==) stuzy do poréwnania czy dane wartosci sg rowne, podczas
gdy pojedynczy = stuzy do przypisania wartosci.

Poréwnania tekstow
O dziwo w Pythonie poréwnania tekstow sa dozwolone np.
”piesl' > llkotll

Takie poréwnanie zwrdci nam warto$¢ True.

Jak Python doszedt do takiego wniosku? Kazdy znak jest jakas liczbg w SciSle okreslonej tablicy znakow
(w tym wypadku unicode). Python poréwnuje numer danej litery dla kazdego znaku w tekscie i na tej
podstawie podejmuje decyzje.
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WarunKki i bloki kodu

Majac przygotowane pytanie na ktére da sie odpowiedzie¢ tak/nie, prawda/fatsz mozemy wykonac

jakas akcje wg schematu:

if warunek:

weigcia w

Pythonie sq”___———elif warunek:

istotne!!! (_)rob costam2 —=
To nie "Aekoracjo«",\ |

elif warunek:

(" Jrob costam3 = |

else:

([ Jrob costam@

|

Zapiszmy przyktad w “pseudokodzie”:

12
B =26

jezeli A > B:
wykonaj cosl

a jezeli A == B:
wykonaj cos2

w przeciwnym wypadku:
wykonaj cos$3

Ttumaczac to na Pythona wyglada to tak:

A =12
B =6

if A > B:
zrob_cos (1)

elif A==B:
zrob_cos(2)

else:
zrob_cos(3)

rob costaml
D rob costamxX

je'zeh warunek sPeJ(niom/ (zwraca pro«wa(q)to
rob costaml

jezeli inny warunek spetniony to
rob costam2

jezeli inny warunek spetniony to
rob costam3

w przeciwnym wypadku

rob costam¥
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Nalezy pamieta¢ o wcieciach(!) - decyduja one o tym co Python wykona po podjeciu decyzji
np. w powyzszym przyktadzie jesli A jest wieksze od B to uruchomi sie jedynie funkgja (fikcyjna)
zrob_cos(1).

Pamietajcie tez, ze else (“w przeciwnym wypadku”) wykona sie tylko wtedy jesli zaden z powyzszych
warunkow nie zwrdci prawdy.

Czemu warto korzystac zelif
Teoretycznie mozna by byto w powyzszym przyktadzie uzyc tylko i wytacznie 1 f - uzytkownik programu
nie zauwazytby raczej réznicy.

Dla komputera jednak roznica jest spora - uzywajac tylko i f wykonatby kazde z poréwnan niezaleznie
od wyniku poprzedniego.

Jesli korzystamy z e 11 f poréwnania wykonuja sie do momentu uzyskania w ktéryms odpowiedzi
Prawda (True) - pozostate wtedy sg pomijane. Dzieki temu minimalizujemy ilo$¢ niepotrzebnie
wykonywanych operacji.

Stad tez jesli wykonujemy jakie$ poréwnania, ktore sg z soba powigzane (zalezg od siebie) nalezy
korzystaczeli f.

Nie skorzystanie z e11 f moze miec tez dos¢ bolesne konsekwencje jesli dodamy na koncu else -
gdyz w takim wypadku else bedzie dotyczyt JEDYNIE ostatniej instrukcji z i f-em, nie catego bloku
decyzyjnego.

Odnosniki

»3.12.5 Documentation”. Dostep 18 sierpien 2024. https://docs.python.org/3/.
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